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knjigo, ki jo, ko postane preveč grozljiva, brž spet zapreta 
in postavita nazaj na knjižno polico.

Avtorica je v zgodbo vpletla nekaj značilnih predme-
tov in pojavov, ki jih marsikdo pozna že iz pravljic bratov 
Grimm. Le kdo še ni slišal za košaro rdečih jabolk, za zara-
ščeni grad, skozi katerega grmičevje nobenemu ne uspe 
prodreti, za čarodejno zel ...?

Glavna junakinja pravljice, princesa Pimpinela, ki z 
mamo kraljico, očetom kraljem, bratom Prinčkom in 
kraljevim psom živi na gradu, ima na prvi pogled prav 
nenavadno ime. Toda kdor pozorno bere, brž opazi, da 
imajo v pravljici pomembno vlogo rastline in zelišča, zato 
princesino ime ne preseneča, saj je pimpinella latinska 
oznaka za slovensko strašnico, rastlino s pernatimi listi in 
cveti v glavicah.

Lik princese Pimpinele nikakor ni črno-bel ali tipiziran, 
saj se npr. uči hoje po rokah, čeprav ji pri tem zdrkne krilo 
čez glavo, in se ga ne obotavlja sleči, ko je treba splezati 
skozi okno in se po vrvi spustiti po grajskem zidu. Toda 
preden ji to uspe, se znajde pred velikim izzivom: pre-
magati mora strah, ki jo prevzame vsakič, ko se pojavi 
pravljično bitje. 

Prva je odurna čarovnica, ki pa se izkaže kot izvrstna 
poznavalka zdravilnih zelišč in prijetna sogovornica ob 
čaju in piškotih. Njen lik je podoben botri Pehti, literarne-
mu liku, ki nastopa v Kekčevih zgodbah Josipa Vandota. 
Prav v teh se pojavlja tudi Kekčev zvesti spremljevalec 
volkec, ki je krotek kot pes. Tudi volk, s katerim se seznani 
Pimpinela, črn, velik in gromozanski, je tak le na prvi po-
gled. Izkaže se, da je razigran in zaupljiv ter pripravljen 
pomagati, ko je treba rešiti grad. 

Princesa se prestraši tudi ponoči, ko v njeno sobo pri-
lebdi bela prikazen. Pimpinela tako dolgo kriči na vse 
grlo, dokler se ne izkaže, da je to le šala mlajšega brata, ki 
se je ogrnil v belo omelo. 

Izkušnje pri premagovanju strahu so za mlado prince-
so dobra šola, kajti čaka jo velika naloga: rešiti mora grad, 
ki ga je čez noč obraslo gosto grmovje. Izkaže se kot pra-
va junakinja, opremljena s podobnimi krepostmi, kot jih 
je npr. imel tudi slavni junak grške mitologije Tezej, ki je 
ubil Minotavra. Tezej se je s pomočjo dvojne sekire in so-
potnice Ariadne, Minosove hčerke, ki mu je svetovala, naj 
si pomaga s klobčičem rdeče niti, da bo spet našel pot iz 
blodnjaka, spoprijel s silovito nalogo.

Vsekakor je najti kar nekaj vzporednic med Tezejevim 
in Pimpinelinim junaškim dejanjem. Najprej je to juna-
kov motiv za spopad, saj se nikoli ne bori le sam zase, 
temveč vedno tudi za druge in za dobro stvar. Drugič, 
vsak junak ima določene lastnosti in kreposti, kot so npr. 
pogum, odločnost, domišljija, vztrajnost ... Tretjič pa sta 
to gotovost in zaupanje junaka, da v boju nikoli ni sam, 
da so z njim vedno prijatelji in pomočniki, tudi v obliki 
predmetov, pri Tezeju npr. dvojna sekira, bakla in rdeča 
nit, pri princesi Pimpineli lok in puščica, vrv za spuščanje 
ter lopata. Vsekakor se Pimpinela v vseh treh točkah mir-
ne duše lahko meri s slavnim junakom grške mitologije. 

Kaj bi bila pravljica brez srečnega konca in velikega 
praznovanja v čast junakinje, ki je rešila grad. Veličastno 
praznovanje ob ognju spominja na proslave Galijcev, ki 

so po vsaki zmagi nad Rimljani slavili svoja junaka Aste-
rixa in Obelixa. 

Živobarvne ilustracije Alenke Čuk dobro zrcalijo razpo-
loženje, ki ga ustvarja besedilo, polne so zanimivih detaj-
lov, kar pri otroku dodatno vzbuja domišljijo in mu omo-
goča identifikacijo s tem ali onim prizorom. Ilustracije so 
poleg tega dobra opora pri smiselnem razumevanju vse-
bine, če otroku beremo ali če sam bere pravljico v jeziku, 
ki ga še ni popolnoma osvojil. Seveda ob tej knjigi, ki je 
dvojezična slovensko–nemška, lahko vedno pogledamo 
v prevod, ki je skoraj dobeseden. Vseeno sem mnenja, 
da otroku ob prvem prebiranju zgodbe ne prevajamo 
neposredno v drugi jezik, čeprav ne razume vseh besed. 
S tem ga namreč prikrajšamo za možnost, da sam najde 
povezavo med besedilom, ilustracijo in že pridobljenim 
znanjem. Gotovo bo ob ponovnem prebiranju knjige 
sam pokazal zanimanje za drugi jezik ter zgodbo osvojil 
še v tem – čisto junaško, kot je to storila princesa Pimpi-
nela, ko je rešila grad. 

Kot vidimo, se v slikanici, namenjeni otrokom med 
drugim in šestim letom starosti, pojavljajo razni vidiki, 
ki utegnejo biti zanimivi tudi za odrasle. Snov antičnega 
mita kot odraz starodavnih doživljajev nekega naroda, 
ponavadi posreduje brezčasne, načelne vrednote, ki jih s 
pomočjo staršev lahko dojamejo tudi otroci.

Sabina Buchwald
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Pavle Jakop: OSTAJAM PRI TEBI
Spremna beseda Jože Faganel; Celjska Mohorjeva 
družba, 2011

Če uvodoma omenim študijo Jožeta Faganela Borivec 
z Bogom: Ostajam pri Tebi!, že označim temeljno vodi-
lo pesnika p. Pavla Jakopa. Religiozno liriko – domačo – 
poznamo daleč v predvojnem času, antologijski primer 
seže v leto 1928. Pavle Jakop je našel močno oporišče in 
impulzivni izziv pri Francetu Vodniku in njegovi pesniški 
zbirki Borivec z Bogom (1932). Razume se, da je Pavle Ja-
kop ubral svojo, samostojno pesniško pot. 

Že uvodoma izpove, da je sklenil zvezo z Bogom, ne 
more se zanesti na človeške slabosti, nedoslednosti in 
hoče prisluhniti srcu, ne zakonom in navadam. Kamorkoli 
ga bo že vodila življenjska pot, hoče, da bo On z njim. Ve 
pa, da je po svetu vse več stisk, negotovosti. Občuti svoj 
vsakdanjik, neodločnost pred dejanjem, ko ga napolnijo 
skrbi in žalost. 

Jakopove pesmi se vrstijo v jedrovitem premišljeva-
nju, čutenju in ravnanju, v ponižnosti kliče iz globočin. 
Ni težko streči ljubljenim, pomagati dobrim, sobojevati 
se z obupanim, za vse to in drugo je treba brez zadržkov 
verjeti, verovati. Nevšečnih vsakdanjosti ne konkretizira, 
a zna izreči tegobe in prepreke in hoče bližino srca, ne 
posedovanja. Preobloženi smo z nepotrebnim, treba je 
zaupati življenju, ne imovini. Nagovor staršem, duhov-
nikom, politikom, umetnikom noče biti pridigarski, vsak 
naj stori, kar zmore v zavesti ljubezni. Potopljeni v Duha 
postajamo tisto, kar še nismo. Človek se znajde v pušča-
vi in skušnjavi, a priložnosti za božje in s srcem, ki ljubi, 
ostaja obet odrešilnega. Pesnik se ne ustraši prebliska o 
Budi, Mohamedu in Njem. Občutku pozabe in odvečno-
sti se je treba upreti v zavesti, da se lahko veselimo drug 
drugega. Dotik Gospoda pride do človeških rok, besed in 

dejanj v verujoči ljubezni. Pesnika spremlja zavest o člo-
veški majhnosti, ne da bi zapadel v brezupje. 

Lahko zaupa, ker vselej odpušča in iz ran naredi biser. 
Dokler je človek sposoben neomajno ljubiti, sta (za)upa-
nje in odrešujoče spoznanje vodilo v vseh preizkušnjah, 
kot jih prinašajo življenje, protislovja časa in razmer. Spo-
prijema se z naravo, namenoma shematizirano na mo-
škega in žensko, toda resnična ljubezen zmore ovire pre-
rasti. 

Pavle Jakop ljubi ta svet, doživet v Njegovem objemu. 
Že davno bi odšel od Njega, saj so tu drugačne možnosti 
in bleščice, vendar On ne trguje za ljubezen in resnico, ni 
ne teorija ne metoda, preprosto je. Pesnik ve, da ni sam in 
v zaupanju v odrešujočo ljubezen premaguje svoje šib-
kosti in življenjske preizkušnje. 

Ni težko darovati in prejemati, odpuščati in verovati. 
Naj si vsak izbere Boga ali hudiča, treba je imeti vest in 
iskati pravo pot. Nič na svetu ni naključnega, bližnjice so 
laži, a zbiranje dobrih del namesto ugodja in dobrin je 
vodilo v upanju in zaupanju. Pesnik se poglablja vase in 
doživlja preskušnje, dvome in odrešujočo zavest. Etični 
temelj je zavezujoče prisoten. Ni mu treba obstajati le 
zase, sprašuje pa se, zakaj je prav on izbran in vzljubljen. 
Kliče Svetega duha, naj sovraštvo izruje iz src in odpre za-
slepljene oči. Zadnjo resnico plačaš s seboj. Rad bi se pri-
tožil, saj imamo široka znanja, potujemo lahko v vesolje, 
življenje podaljšujemo, ne znamo pa živeti v miru, polni 
strahu se jezimo drug na drugega – potreben pa je živ 
plamen ljubezni. Rad bi bil med tistimi, ki se Ga veselijo s 
srcem, brez skrbi.

Najsi je mogoče, da je bil France Vodnik daljni pobu-
dnik za religiozno pesem pri Pavlu Jakopu, a je ta fran-
čiškan odrinil po svoji pesniški poti. Zbirka Ostajam pri 
Tebi je vseskozi prežeta z verujočo stalnico ne glede na 
življenjske preizkušnje, trenutka dvomov in negotovo-
sti; je tudi tisti izvir optimizma, ki pripomore, da še tako 
zapleteni položaji ne dopuščajo brezizhodnosti. Pavle 
Jakop kliče k etiki, ki mora temeljiti na (med)človeški lju-
bezni, kar je vodilo za višje ideale in dejavno spoprijema-
nje s stvarnostjo. Ritem v pesmi mu včasih dela težave, 
sicer pa je naklonjen pesniški in vsakdanji besedi, včasih 
že blizu izpovedi pesmi v prozi. Jože Faganel je razvidno 
skiciral preteklost slovenske religiozne lirike, škoda pa, 
da ni širše obravnaval Jakopove pesmi, ker to (po)zna in 
zmore. Preprosto in jasno knjižno opremo je izdelal Jurij 
Jančič.

Igor Gedrih
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Ivan Urbančič: ZGODOVINA NIHILIZMA
Slovenska matica, Ljubljana, 2011

Ivana Urbančiča poznamo kot strokovnjaka s podro-
čja filozofije z osmimi knjigami, zdaj je tu še nova. Med 
njegovimi deli omenim vsaj Predmetno teorijo, oziroma 
fenomenologijo (1971), Uvod v vprašanje naroda (1981), 
Moč in oblast (2000), pa dvoknjižje Zaratustrovo izročilo 
– o filozofiji Friedricha Nietzscheja; seveda je upoštevanja 
vredno vse drugo, ki ostaja aktualno in prispevajoče h 
globljim spoznanjem. Ivan Urbančič se s svojimi razisko-
vanji in vidiki vzpostavlja z novodobnimi misleci od fe-
nomenologije Edmunda Husserla, Martina Heideggerja 
pa do našega klasika Franceta Vebra. Zgodovina nihilizma 
je Urbančičevo najobsežnejše delo, obsega preko petsto 
strani in ima podnaslov Od začetka do konca filozofije. 

Z vsem poznavanjem je hotel ostati dosleden in na-
tančen, kar zadeva vsako obdobje in vsakega filozofa, ki 
ju obravnava. V sopripadnosti biti in niča ga zaposluje in 
prevzema vprašanje, ali je naše današnje vprašanje za-
četka in konca filozofije isto ali različno ali povsem dru-
gačno od znotrajfilozofskega omenjanja in razlaganja 
njenega začetka in konca. Najsi bodo imeli nekateri drugi 
misleci drugačna stališča, hoče Ivan Urbančič ob možno-
sti vsestranskih analiz in domisli priti na čisto svoj način 
obravnave zapletenosti bivanjskih, filozofskih vprašanj. 
Za današnjega premišljevalca je posebno aktualen nihi-
lizem moderne dobe. Razume se, da je natančno izostril 
prispevke posameznikov h klasični filozofiji, diferenciaciji 
mnenj in idej in s tem pripravil razpravljanje o novodob-
nih filozofih, osebnostih v sedanji praksi. Najprej navaja 
enciklopedično-leksikografske avtorje in navedbe ter se 
ob tem ne izogne Nietzscheju, ki ima v razpravi izjemen 
delež. Spregovori o nihilistični antimetafiziki pri Marxu, 
prinaša jedro pogovora z Jožetom Pučnikom, prevzame 

povzetek Tarasa Kermaunerja o nihilizmu v postmoder-
ni književnosti itd. Seveda se je avtor ves čas posvečal 
razlagam ključnih problemov in osebnostim, razlikam in 
sorodnim potezam.

Noviteta Ivana Urbančiča Zgodovina nihilizma je izje-
men dosežek ne le v njegovem opusu filozofskih natisov, 
ampak tudi širše, saj je zanesljivo primerljiv s tujimi avtorji 
s tovrstno tematiko. Odlikuje ga natančnost obravnave 
in izpeljave, tudi v primerjalni analizi ostaja dosleden in 
temeljit. Kakor je že prej veljalo, da je vrnil v Ljubljani fi-
lozofijo na svoje mesto in dal temeljna dognanja o feno-
menologiji in hermenevtiki, pa je z Zgodovino nihilizma 
bogato dopolnil svoje dosedanje delo. Škoda, da knjiga 
nima biografskega in bibliografskega kazala. Gotovo pa 
je ena tistih strokovnih knjig, ki zahteva zbranega, misel-
no naravnanega bralca.

Igor Gedrih 
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